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The article clarifies nation's interaction factors that represent the core of civilization development. Author considered
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economic integration were phrased as well.
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У статті розглянуто теоретико-практичні питання екологізації суспільного виробництва та
охарактеризовано особливості формування конкурентоспроможного потенціалу підприємств
лакофарбової промисловості в аспекті екологічної орієнтації виробництва. Виявлено зовнішні
та внутрішні фактори впливу на прискорення процесу екологізації господарської діяльності
галузевих підприємств та їх функціонування як еколого-економічних систем.
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Постановка проблеми. Вітчизняне виробницт-
во будь-яких галузей промисловості з метою підви-
щення своєї конкурентоспроможності, передусім на
національному ринку, потребує радикального техні-
ко-технологічного оновлення, яке можливе в процесі
переходу на дійсно інноваційний шлях розвитку та
створення умов інтенсивного впровадження інно-
вацій. У комплексі цих умов найвагомішою, на наш
погляд, виступає екологічна орієнтація промислових
підприємств, тобто виробництво продукції, що відпо-
відає екологічним вимогам суспільства та конкрет-
них споживачів. Задоволення цих вимог базується
на екологічних інноваціях, упровадження яких без-
посередньо пов'язане з екологізацією виробництва
- найважливішого компонента розвитку суспільства.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Екологізація виробництва поряд з інформатизацією
та поширенням комунікаційних зв'язків належить до
сукупності світових тенденцій, що утворюють головні
інноваційні контури ХХІ століття та лідирують за гли-
биною впливу на всю людську діяльність [1, с. 28].
Розгорнута трактовка екологізації виробництва пов'я-
зана передусім із розв'язанням цілого блоку теоре-
тичних і практичних питань організації й управління
господарською діяльністю різнорівневих економіч-
них суб'єктів. До теоретичних питань екологізації
виробництва з позицій макрорівня організації націо-
нальних економічних систем, дослідники [2-4] відно-
сять: а) розробку підходів до класифікації видів еко-
номічної діяльності, товарів і послуг, належних до
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сектора екологічних товарів і послуг (сектора ЕТП);
б) пошук інструментів та обґрунтування заходів
щодо створення природовідтворювальної госпо-
дарської моделі життєдіяльності економічних агентів
та суспільства в цілому. У [3, с. 57-58] основні тео-
ретико-методологічні питання екологізації виробниц-
тва виділені з позицій підприємства як мікроеконо-
мічного суб'єкта: 1) виявлення умов функціонуван-
ня підприємств та їх об'єднань як еколого-еконо-
мічних систем; 2) удосконалення моделі конкурен-
тоспроможності підприємств шляхом урахування
дії її екологічної складової. Теоретико-методичні
розробки питань екологізації виробництва безпосе-
редньо стикаються з вирішенням також таких прак-
тичних питань, як формування сектора екологічних
товарів і послуг; створення екоіндустрії як найбільш
диверсифікованого сектора національної і світової
економіки.

У переліку теоретико-практичних проблем еколо-
гізації виробництва з результуючим створенням при-
родовідтворювальної моделі господарської діяль-
ності вітчизняних промислових підприємств вагому
роль відіграє питання підвищення їх конкуренто-
спроможності, вирішення якого безпосередньо по-
в'язується з використанням інноваційного потенціа-
лу. Дослідниками підкреслюється тісний зв'язок між
рівнем розвитку інноваційного, у тому числі інтелек-
туального, потенціалу та ефективністю сформованої
моделі конкурентоспроможності продукції підпри-
ємства [5]. Більше того, багатьма авторами конста-
тується той факт, що конкурентоспроможність про-
дукції є похідною від конкурентоспроможності під-
приємства та ресурсної забезпеченості його іннова-
ційного потенціалу [6, 7].

Отже, підприємство має розуміти конкуренто-
спроможність як інтегральну часову оцінку власної
здатності функціонувати на ринку в безкризовому
режимі, ефективно використовуючи всі субпотенці-
али господарської діяльності й формуючи так зва-
ний потенціал конкурентоспроможності на певному
ринку (ринках). Ученими підкреслюється значущість
досліджень конкурентоспроможного потенціалу під-
приємств саме з позицій системного підходу, коли
конкурентоспроможність визначається як власти-
вість виробничо-економічних систем (підприємств)
підтримувати або змінювати намічений режим функ-
ціонування, активуючи нові складові та напрями гос-
подарської діяльності, до яких, безумовно, належить
екологічна діяльність. У літературі зауважується, що
процес управління конкурентоспроможним потенці-
алом підприємств в аспекті екологічної орієнтації їх
діяльності ще не став, але має стати об'єктом нау-
кових досліджень вітчизняних і зарубіжних учених
[8]. Поглиблене вивчення конкурентоспроможного
потенціалу підприємств та розробка відповідних
інструментів управління найактуальнішими складо-
вими (передусім екологічною) створюватимуть тео-
ретико-методичну базу створення природовідтворю-
вальної моделі господарської діяльності економіч-
них суб'єктів та суспільства в цілому як еколого-еко-
номічних систем.

З урахуванням наведеного, метою статті є ха-
рактеристика потенціалу конкурентоспроможності
підприємств конкретної галузі - лакофарбової про-
мисловості - в аспекті екологізації їх виробництва.

Для розв'язання поставленої мети необхідно вирі-
шити такі задачі: описати наявний екологічний суб-
потенціал для виявлення здатності лакофарбових
підприємств до екологічної діяльності та можливос-
тей її активізації; охарактеризувати попит на еколо-
гічну продукцію досліджуваної галузі та з'ясувати
реальний стан процесу формування екологічної
свідомості споживачів лакофарбових матеріалів.

Виклад основного матеріалу. Вітчизняна ла-
кофарбова промисловість є вагомим і стабільним
сектором вітчизняної хімічної промисловості: під-
приємства-виробники лаків і фарб у 2010-2011 рр.
виробляли понад 240 тис. т лакофарбових матері-
алів (ЛФМ) на суму більше 4 млрд гривень щоріч-
но, пропонуючи близько 5,2 кг ЛФМ на душу насе-
лення; експортували щорічно близько 15 тис. т про-
дукції. При цьому майже 95 % лакофарбової про-
дукції, виробленої в Україні, спрямовували на за-
безпечення потреб внутрішнього ринку (задоволь-
няли 74 % потреб внутрішнього ринку та надавали
робочі місця більш ніж 6 000 осіб, зайнятих у ви-
робництві ЛФМ) [9-11].

Національний ринок ЛФМ характеризується при-
сутністю значної кількості підприємств-виробників,
причому, за оцінками експертів, зі 100 постійно дію-
чих виробників, 5 виробляють до 70 % продукції в
Україні. За останні роки виробництво водорозчинних
ЛФМ складало 79821 т у 2010 р. та 79595 т у 2011 р.
З точки зору екологічної безпеки водорозчинні ЛФМ
прийнято вважати екологічно безпечними, інші ор-
ганомісткі фарби - екологічно небезпечними, вироб-
ництво яких за період 2010-2011 років знизилося з
88313 т до 81338 т [10].

Характеризуючи екологічний субпотенціал під-
приємств лакофарбової промисловості України, слід
зауважити, що їхні екологічні можливості достатньо
вагомі. Асоціація українських виробників ЛФМ [9]
займає принципову позицію щодо екологічної без-
пеки продукції. Екологічна орієнтація лакофарбової
галузі не розглядається крізь призму високих при-
бутків - низьких витрат (що, як відомо, отримується
за рахунок використання високотоксичних пігментів
для надання фарбам додаткової привабливості [12]),
а трактується як своєрідний прояв взаємної відпо-
відальності виробників і споживачів щодо забезпе-
чення якості життя [13-14].

Між тим, слід зауважити, що за результатами
досліджень компанії "Деко", останнім часом лише
19 % споживачів як основну вимогу до ЛФМ став-
лять екологічність на перше місце [12]. На націо-
нальному ринку ЛФМ більшість українських спожи-
вачів, унаслідок цілого комплексу причин (зменшен-
ня номінальних та інфляційне знецінення реальних
доходів, недостатня інформованість щодо наслідків
використання небезпечних матеріалів тощо), поча-
ли ігнорувати екологічність продукції, віддаючи пе-
ревагу більш дешевим або зовсім дешевим фар-
бам, але з насиченим кольором, що суттєво впли-
нуло на зміну структури споживання та виробницт-
ва ЛФМ. За оцінками маркетологів торгових марок
"Зебра" і "TRIORA", подібні зсуви попиту вбік деше-
вих, але небезпечних товарів призвели до масово-
го виходу на ринок фарб "субекономкласу", що
навіть випередив випуск продукції класу "економ"
[10].
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Адаптуючись до змін вітчизняного попиту на

ЛФМ, українські виробники, намагаючись ефектив-
но управляти конкурентоспроможним потенціалом,
стикаються зі складним та суперечливим завдан-
ням: збільшенням обсягів виробництва "субеконом-
них" ЛФМ при наданні їм якісних та екологічно без-
печних властивостей дорогих ЛФМ, іншими слова-
ми, здешевленням вартості виробництва фарб при
збереженні й навіть підвищенні їх якості. Завдання
для більшості виробників є занадто складним через
те, що екологічно безпечні якісні ЛФМ мають заве-
лику вартість та її зменшення, зазвичай, відбуваєть-
ся за рахунок використання у виробництві дешевої
небезпечної сировини з утратою екологічної якості.

У порівнянні з вітчизняними виробниками за-
рубіжні фірми лакофарбової галузі промисловості
мають більший досвід управління конкурентоспро-
можним потенціалом через наявність сприятливих
зовнішніх факторів активізації впровадження еко-
логічних інновацій. У руслі державних, регіональ-
них, місцевих заходів щодо охорони навколишнь-
ого середовища для підприємств лакофарбової про-
мисловості країн Європейського Союзу розроблені
відповідні інструкції, у яких регламентовано кіль-
кісні показники вмісту шкідливих речовин. Отже,
розвиток виробництва ЛФМ у цих країнах розгля-
дається в аспекті активізації екологічної складової
конкурентоспроможного потенціалу підприємств-
виробників фарб завдяки: а) зниженню в складі про-
дукції рівня легких органічних сполук (ЛОС); б) від-
мові від використання у виробництві органічних
розчинників [10]; в) зменшенню викидів оксидів сір-
ки, азоту, аміаку.

Незважаючи на те, що в Україні не прийняті до
обов'язкового виконання подібні документи, біль-
шість національних виробників, які мають намір пра-
цювати або вже працюють на іноземному, особливо
європейському ринках, вимушені добровільно дот-
римуватися встановлених параметрів. Так, багато
вітчизняних виробників приймають технологічні рі-
шення з явною екологічною спрямованістю [15]:
обмеження застосування летких органічних сполук
за рахунок уведення в композиції поверхнево-актив-
них речовин - емульгаторів, унаслідок чого утворю-
ються стабільні органоводні емульсії з меншим
вмістом розчинників; заміни органодисперсних си-
стем на водоорганічні або водні.

Для вітчизняних виробників такі рішення пов'я-
зані не лише зі зміною рецептур продукції, але й з
наданням кваліфікованої й вичерпної інформації спо-
живачам про екологічність та наслідки використан-
ня небезпечних ЛФМ, формуванням у покупців еко-
логічної свідомості, розуміння виняткової значущості
переходу пропозиції й попиту від особливо ризико-
вих для стану здоров'я продуктів до екологічно без-
печних.

З нашої точки зору, найбільш ефективними захо-
дами, які не лише підвищать потенціал конкурен-
тоспроможності вітчизняних підприємств лакофар-
бової галузі та збільшать конкурентоспроможність
продукції, але й закладуть нову теоретико-методич-
ну базу управління екологічною орієнтацією їх ви-
робничої діяльності з подальшим формуванням при-
родовідтворювальної моделі господарювання, ма-
ють стати:

а) інтенсивне впровадження екологічних інно-
вацій, які надалі базуватимуться на застосуванні в
технологічному процесі нанопігментів [15], що доз-
волить підприємствам:

- оптимізувати технологічний процес виробницт-
ва ЛФМ, підвищивши обсяги виробництва зі спро-
щенням технологічної схеми;

- суттєво (до 50 %) знизити матеріальні, у тому
числі енерговитрати;

- знизити працемісткість виробництва та скороти-
ти час виготовлення продукції;

- забезпечити екологічну безпеку як виробницт-
ва, так і споживання ЛФМ, отже, підвищити еколо-
гічний субпотенціал інноваційного потенціалу лако-
фарбової промисловості в цілому;

б) створення результативної системи інформуван-
ня споживачів, посередників і постачальників щодо
негативних і позитивних особливостей продукції, що
виробляється, рівня її екологічної безпеки та нас-
лідків використання та формування екологічної свідо-
мості споживачів і виробників, під якою російськи-
ми дослідниками інституціонально-економічних про-
блем екологізації суспільного виробництва розумі-
ється сукупність ідей, поглядів, мотивацій, що відоб-
ражають реалії екологічної основи життєдіяльності
суспільства, тобто існуючу практику відносин у си-
стемі "суспільство - природа - людина" [16].

Оскільки, на думку багатьох дослідників, еколо-
гічна свідомість знаходиться лише на стадії форму-
вання, то має бути розроблено та втілено цілий ком-
плекс заходів: від якісно організованої інформова-
ності споживачів про технологічно-експлуатаційні
параметри продукції до відновлення й підтримки
екологічної культури населення на державному рівні.
Екологічна культура виробництва й споживання всіх
видів продукції (не лише лакофарбових матеріалів)
має стати зовнішнім фактором, що сприятиме інтен-
сивній екологізації виробничо-господарської діяль-
ності вітчизняних підприємств.

У процесі організації якісної інформованості спо-
живачів щодо переваг екологічно небезпечних ЛФМ,
на наш погляд, у рекламі має робитися акцент не
стільки на антропогенну природу екологічної кризи
взагалі та її наслідки, скільки на конкретну приваб-
ливість якісного й безпечного в екологічному сенсі
життя [17]. Побудована за таким принципом рекла-
ма примусить споживачів ЛФМ толерантно поста-
витися до необхідності сплачувати вищу ціну за
екологічно чисту й безпечну продукцію.

Висновки та перспективи
подальших досліджень

Підсумовуючи викладений матеріал, слід заува-
жити, що в процесі екологізації виробництва вітчиз-
няних підприємств лакофарбової галузі підвищуєть-
ся їх екологічний потенціал шляхом інтенсивного
впровадження технологічних інновацій, які базують-
ся на використанні екологічно безпечних структур-
но-забарвлених пігментів у процесі виробництва
ЛФМ. Підвищення екологічних можливостей наразі
дозволяє національним виробникам лакофарбової
галузі збільшувати пропозицію екологічно безпеч-
них продуктів; надає змогу в близькому майбутньо-
му впроваджувати рекламні заходи щодо стимулю-
вання екологоорієнтованого попиту та формування
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екологічної свідомості споживачів і покупців під час
поступового створення природовідтворювальної
моделі господарювання. Подальші дослідження в
цьому напрямку можуть бути пов'язані з пошуком
нових екологічно орієнтованих технологічних і про-
дуктових інновацій у лакофарбовій та інших галузях
суспільного виробництва; розробкою питань створен-
ня високорезультативної екологічної реклами з ви-
діленням специфічних галузевих аспектів; поглиб-
леним дослідженням комплексу факторів формуван-
ня екологічної свідомості й культури виробництва та
споживання.
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O. Ovyechkina, O. Maslosh

POTENTIAL OF COMPETITION POSSIBILITIES OF INDUSTRY OF VARNISHES AND
PAINTS IS IN THE ASPECT OF ECOLOGIZATION OF THEIR PRODUCTION

In the article are considered theoretical and practical questions of ecologization public production and the features
of forming of competitive potential of enterprises are described by industry of varnishes and paints in the aspect of
ecological orientation of production. The external and internal factors of influence of acceleration of process are
educed ecologizations of economic activity of branch enterprises and them functioning as ecological- economic
system.

Key words: industry of varnishes and paints, ecologization, ecological subpotential, potential of competitiveness, model for the
recreation of nature of managements, ecological- economic system.
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